
ADUNAREA GENERALA ASTRA LA BĂILE HERCULANE* 
(9-10 septembrie 1900) 

Vitregia vremurilor impusă de regimul politic dualist începînd cu anul 
1867 a determinat pc românii din Transilvania să aleagă forme şi metode 
noi de luptă care să păstreze fiinţa lor naţională şi să ducă această luptă 
spre făgaşul inevitabil al desăvîn/irii naţionale. 

Culturalizarea maselor a oferit terenul cel mai eficient pentru apli
carea multiplelor forme şi metode noi de luptă în <:>are rolul cel mai în
semnat l-a avut Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi 
cultura poporului român, pe scurt ASTRA. 

Înfiinţată în anul 1861, Astra şi-a înscris în planul ci de lucru unirea 
românilor şi făurirea, prin cultură, a obiectivelor adoptate de revoluţio
narii de la 1848. 

Încă de la înfiinţarea ei, Astra şi-a propus să .c;e situeze în fruntea 
poporului român din Transilvania pentru o cultură naţională cu puteri 
unite, a culturii ca expresie a luptei de eliberare naţională şi socială, ca 
mijloc al realizării unităţii tuturor românilor. 

Pentru realizarea scopului propus, Astra avea forme variate de lucru 
ca: organizarea de festivităţi naţionale, conferinţe, înfiinţarea de biblio
teci săteşti, organizarea de muzee şi expoziţii la locuri istorice şi altele1• 

Dar cea mai eficace formă de manifestare pentru realizarea coeziunii 
românilor o constituiau adunările generale ale Astrei. 

Adunările generale ale Asociaţiunei prilejuiau ocazii minunate de ma
nifestare a solidarităţii naţionale româneşti. Acestea se ţineau anual tot 
într-o altă localitate, hotărîtă în adunarea generală precedentă şi la aceste 
adunări se întîlneau toate păturile sociale ale Transilvaniei. Principalul 
scop al adunărilor generale era însă răspîndirca culturii româneşti în rîn
durile maselor de ţărani. Deci comitetul central al Astrei vedea în adună
rile generale principalul mijloc de participare a ţărănimii la adunările ei, 
iar ideea de a schimba anual locul desfăşurării adunărilor generale a fost 
bine venită. 

• Prezentul material a fost întocmit cu ajutorul dat de doamna Elena Dună
reanu de la Biblioteca Astra Sibiu căreia ii mulţumim şi pe această cale. De ase
mene:i, aducem mulţumiri colectivului Arhivelor statului Caransebeş pentru ama
bilitatea de a ne pune la dispoziţie materialul solicitat. 

1 Eugen Hulea, Astra istoric, organizare, activitate, statute şi regulamente. 
Biblioteca Astra Nr. 32, Sibiu, 194-1, p. 51. 
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Aceste adunări generale erau bine pregătite şi pe lingă desfăşurarea 
şedinţelor, comitetul central urmărea pe lîngă activităţile administrative 
şi desfăşurarea unor activităţi ştiinţifice şi culturale la care participau 
mulţi români din părţile locului. 

Petrecerile populare, premierea costumelor naţionale şi împărţirea ele 
cărţi gratuit ţăranilor erau activităţi care se desfăşurau în adunările ge
nerale. 

Faptul că Astra îşi ţinea adunarea generală în altă localitate a fost 
statuat şi mult popularizat motivîndu-se totodată şi ce€a ce se urmărea 
prin aceasta. „Asociaţiunea, se scria în „Foaia poporului", îşi ţine adună
rile în fiecare an în deosebite locuri, tocmai din cauza ca oamenii din păr
ţile toate să aibă prilej a lua parte la adunări, să vadă ce se lucră la 
această mare însoţire. Ţăranii noştri să fie cu luare aminte la aceasta ~i 
să nu pregete a alerga la adunare toţi cîţi se află în partea locului, căci 
cine ştie cînd vor avea un asemenea prilej de a vedea şi de a lua parte la 
o adunare românească şi atît de măreaţă cum sînt adunările A.sociaţiunei 
noastre"2• 

Pentru a se putea răspindi mai bine cultura românească în rîndul 
maselor de români Astra, încă prin statutele ei de funcţionare, prevedea 
ca în anumite localităţi să se înfiinţeze despărţăminte ale Astrei care fiind 
mai aproape de membrii ei puteau să îndeplinească şi mai bine scopmilc 
Asociaţiunei3. 

Din momentul în care Astra şi-a îndreptat atenţia spre Banat şi a ţinut 
adunări generale la Lugoj şi Oraviţa, era firesc ca şi caransebeşenii să 
adereze scopului Asociaţiunei. Şi astfel, în anul 1899, se înfiinţează în 
Caransebeş Despărţămîntul Astra. In protocolul întocmit cu ocazia şedin
ţei de constituire se menţionează că „Despăi:'ţămîntul Astra din Caran
sebeş are încă de la înfiinţarea lui un număr de 45 membriiM. 

Şi cu această ocazie se manifestă spiritul de solidaritate grănicerească. 
Acest lucru este oglindit în procesul verbal de constituire în care, printre 
altele, se consemnează că: „tot pe cale presidială se anunţă că excelenţa 
sa dl. Locotenent mareşal campestru Teodor cavaler de Seracin, care este 
membru mai vechi al Asociaţiunei şi-a exprimat dorinţa ca să fie în şirul 
membrilor despărţămîntului Severinean"5• 

Sigur că cererea fostului grănicer, fiu credincios al meleagurilor sale 
natale, nu putea fi decît aprobată cu plăcere şi mîndrie. 

Teritorial, despărţămîntul Astra Caransebeş cuprindea toate localităţile
de pe Valea Timişului şi a Cern ei, de la Tincova pînă la Orşova înclusi v, 
de pe valea Sebeşului şi cele de pe valea Almăjului. Cu aproximaţie, Des
părţămîntul Astra Caransebeş cuprindea aceleaşi teritorii, ba chiar mai 
mult, care au aparţinut fostului regiment de graniţă. Avea loc o conti
nuare a procesului de culturalizare a locuitorilor din aceste localităţi, 
făcută acum sub alte forme şi metode deoarece şi formele de guvernare 
s-au schimbat în totalitate, ele fiind de astă dată mult mai aspre. Se punea 
acum în joc, aşa cum am arătat mai înainte, păstrarea fiinţei naţionale a 

2 „Foaia poporului", Sibiu, anul VIII, nr. 34/1900 (în coninuare F.P.). 
3 Statutul Astra, art. 15. 
4 Arhivele statului Caransebeş, Fond Astra Sibiu, Despărţămîntul Caransebeş~ 

Dosar 1, fila 1. (în continuare F AS C. Dosar şi fila). 
5 Ibidem. 
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poporului român împotriva procesului rapid de maghiarizare a români
lor impus de guvernul de la Budapesta. Trebuia deci ca şi măsurile de 
culturalizare a românilor aflaţi sub dominaţia dualismului austro-ungar, 
să fie extrem de eficace. 

La vestea că adunarea generală Astra .îşi va desfăşura lucrările la 
Băile Herculane, pe raza de activitate a Despărţămîntului Caransebeş, 
cotidianele locale îşi fac imediat datoria să anunţe acest eveniment prin 
cuvinte elogioase care aveau menirea să mobilizeze gazdele pentru o pri
mire merituoasă a celor ce aveau să vină la Băile Herculane. „Foaia die
cezană" a fost, ca de obicei, prezentă, şi în coloanele ei, cititorii au luat 
la cunoştinţă de acest eveniment: „Va să zică Astra foculariul cultural al 
românilor vine a doua oară în părţile Banatului să-şi reverse darurile ei 
de mamă bună şi de astă dată pe teritoriul celui mai tînăr despărţămînt 
al ei. Sîntem veseli, de venirea Astrei. O aşteptăm cu braţele deschise şi o 
vom saluta cu însufleţire şi încă cu acea însufleţire care o reclamă princi
piul solidarităţii naţionale pe terenul cultural proclamat în .prima adunare 
generală ţinută la 15/27 august 1896 în Lugoj, centrul naţional al Bana
tului românesc ... Vine Astra la Băile Herculane, în acel loc tradiţional 
şi legendar pentru neamul nostru, tradiţională şi legendară să-i fie pentru 
noi adunarea ei generală din anul acesta"6 . 

La acest anunţ cit se poate de însufleţitor, se adaugă însă îngrijora
rea membrilor din conducerea despărţămîntului, care, în calitate de gazde, 
trebuiau să ia toate măsurile ce se impuneau pentru buna reuşită a adu
nării. Este semnificativă scrisoarea ce a fost trimisă lui Andrei Ghidiu, 
preşedintele despărţămîntului Caransebeş, la 12 august 1900, din Băile 
Herculane, de Ilie Curescu vicepreşedinte şi Dr. Petru Barbu, secretar al 
comitetului organizator, în care aceştia din urmă îi scriau printre altele: 
„Sînteţi rugaţi a lua măsurile trebuincioase ca secţiunea dumneavoastră 
să-şi facă din vreme planul agendelor şi să-l execute cu punctualitate ca 
oaspeţii adunării generale să nu sufere nici o scădere şi reuşita adunării 
Astrei în Băile Herculane să facă onoarea aranjatorilor"7• 

Era deci pusă în joc nu numai onoarea şi mîndria bănăţenilor în cali
tate de organizatori, ci şi acţiunea adunării generale luată sub aspect na
ţional. Era o manifestare a cărei reuşită trebuia pe deplin asigurată. 

Toate acestea au impus organizatorilor să ia măsuri în consecinţă şi 
acestea se materializează în anunţurile care sînt trimise tuturor organe
lor de presă care erau la îndemîna participanţilor, ca aceştia să cunoascâ 
pînă în cele mai mici amănunte, măsurile organizatorice înterprinse. Aşa 
se explică faptul că în mai multe ziare din Transilvania sînt prevăzute 
trenurile cu care participanţii puteau să ajungă la Băile Herculane, pre
cum şi tarifele pentru cazare şi masă8 . 

Ca să se poată ajunge însă la aceasta, organizatorii au fost nevoiţi să 
ia legătura cu organele administrative ale staţiunii, iar pentru obţinerea 
unor reduceri a cheltuielilor de transport cu ministerul căilor ferate9• 

6 „Foaia diecezană", Caransebeş, anul XV, nr. 29, din 16 iulie 1900 (în conti
nuare F. D.) 

7 FAS C. Dosar 1, fila 6. 
8 „Gazeta Transilvaniei", Braşov, anul LXIII, nr. 186, din 22 aug./4 sept 1900. 

(în continuare G.T.). 
9 Transilvania, Sibiu, anul XXXI, nr. 5, din 1900, p. 122-123. (în continuare 

„Transilvania"). 
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După ce au fost definitivate problemele organizatorice privind trans
portul, cazarea şi hrănirea participanţilor, comitetul central al Astrei s-a 
ocupat de programul manifestărilor ce aveau să aibă loc la Băile Hercu
lane. 

S-a decis ca adunarea generală să-şi desfăşoare lucrările în două zile, 
iar în cea de a treia zi să .se facă o excursie pe Dunăre şi la Turnu Severin. 

Programul de desfăşurare pentru cele două zile prevedea ca proble
mele administrative să fie discutate dimineaţa pînă la ora 13, ca apoi să 
aibă loc audierea unor conferinţe cu caracter istoric legate de zona în 
care se desfăşura adunarea generală, iar după masă şi seara să aibă loc un 
concert dat de corul Reuniunii române de cîntări şi muzică din Lugoj 
condus de Ion Vidu, banchetul şi nelipsita petrecere populară. 

După ce a fost discutat şi aprobat în şedinţa comitetului central al 
Asociaţiunei, programul adunării generale de la Băile Herculane a fost 
publicat atît în revista Asociaţiunei, cit şi în ziarele care aveau o circula
ţie mai mare în Transilvania10• 

Cum era şi de aşteptat, convocatorul publicat de Asociaţiune a avut 
ecouri imediate în presa românească din Transilvania. 

Ziarul „Tribuna" din Sibiu se grăbeşte să scrie rînduri elogioase la 
viitoarea adunare generală a Astrei: „Încă nu s-au şters impresiile adu
nării de la Lugoj şi iată că sîntem din nou în prejma fericirii de a putea 
salub în mijlocul nostru pe fraţii ardeleni şi ungureni. Cînd sentimen
tele de solidaritate mai viu au să fie exprimate; cînd cultura românească 
este acel teren de luptă la care toţi deopotrivă avem să ne angajăm pute
rile, delăturînd orice patriotism local, s1ntem mîndri că cea mai sfîntă 
instituţiune culturală naţională, Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român, din nou îşi va ţine adunarea generală pe pă
mîntul Banatului - şi încă pe terenul celui mai tînăr despărţămînt - în 
Băile Herculane. Razele culturii româneşti se vor revărsa deci peste aceste 
ţinuturi izolate şi poporul va grăbi cu mic cu mare să se adape din izvo
rul ştiinţei, culturii şi civilizaţiunei româneşti"11 . 

Cel mai răspîndit cotidian caransebeşan, „Foaia diecezană", îşi informa 
cititorii despre stadiul pregătirilor şi trebuinţa de a reuşi adunarea gene
rală ce avea să aibă loc: „Nimerita idee de a se ţine adunarea generală a 
Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului român, este 
aproape de realizare. Nu încape îndoială că succesul acestei adunări îm
preunate cu petreceri, concert, excursii ş.a. va fi strălucit ... După toate 
acestea ne place să credem că toţi românii de bine vor căuta prin pre
zenţa lor la adunare să contribuie la realizarea frumosului scop ce-l are 
Astra" 12• 

Cu cit zilele se apropiau de marele eveniment, ziarele româneşti din 
Transilvania erau în şi mai mare activitate. Ne este edificator în acest sens 
articolul ce-l publică Gazeta Transilvaniei, din care spicuim următoarele: 
„Este a patruzecea adunare generală ce o ţine Asociaţiunea. In împrejură
rile excepţional de grele, în care trăim, această societate ne oferă unica 
ocaziune de a ne putea sfătui ce urmează să mai facem şi să mai între
prindem pentru ca să ne apărăm pe cît numai se poate, cu zelul, cu ener-

10 Vezi anexa nr. 1. 
11 „Tribuna", Sibiu, anul XVII, nr. 144, din 1900. (în continuare „Tribuna"). 
12 F. D., anul XV, nr. 30, din 1900. 

https://biblioteca-digitala.ro



Adunarea generală ASTRA 337 

gia şi cu mijloacele noastre proprii, marile interese ale culturii noastre 
naţionale, dovedind că sîntem un popor care ţine cu mîndrie la limba, la 
datinile şi obiceiurile, la literatura şi cultura sa românească şi care nece
sită a figura cu onoare între popoarele doritoare de progres... Nu ne 
îndoim că după frumoasele pregătiri ce le-au fost făcut fraţii bănăţeni 
pentru primirea oaspeţilor în Mehadia, adunării de mîine i se va da nim
bul cuvenit şi sperăm că ea va fi nu numai bine cercetată ci şi condusă de 
însufleţirea pentru marile scopuri la care ţinteşte Asociaţiunea" 13 • 

Pentru o mai uşoară descriere şi înţelegere a modului cum s-a desfă
şun1t adunarea generală, vom analiza, la început, cele două şedinţe ale 
Asociaţiunei, apoi conferinţele ţinute, banchetul, concertul, petrecerea 
populară şi în sfîrşit, excursia făcută pe Dunăre şi la Turnu Severin. 

La adunare au fost prezentate 13 despărţăminte care au trimis 17 dele
gaţi. Sigur acestea au fost persoanele oficiale cu mandat de vot la aduna
rea generală, dar odată cu aceştia au venit la Băile Herculane un număr 
impresionant de membri ai Asociaţiunei care au devenit delegaţi activi ai 
cliwrselor localităţi din Transilvania, aderenţi la scopurile culturale ale 
Astrei. 

Pc lîngă aceştia, la adunare, au ţinut să fie prezenţi şi personalităţi din 
Rcimânia care au venit la Băile Herculane să împărtăşească năzuinţa de 
unitate naţional<I a tuturor românilor, a păstrării fiinţei naţionale a popo
rului român. 

, Adunarea generală de la Băile Herculane s-a desfăşurat într-un climat 
românesc, menit să dea curs ideii de libertate şi unitate. Solii din Româ
n !a sosiţi la Băile Herculane au adus cu ei cuvinte calde, de înflăcărare şi 
îmbărbătare pentru împlinirea scopului final ce şi l-a propus Astra. 

Prima şedinţă a adunării generale a început cu impun[1torul cuvînt de 
deschidere ţinut de preşedintele Astrei I. M'. Moldovan, prin care a adus 
mulţumiri călduroase în numele A5ociaţiunei pentru strădaniile depuse 
ele organizatori, subliniind şi cu acest prilej că scopul Asociaţiunei este 
de a deştepta !'ii dezvolta la poporul român iubirea de neam, iubirea de 
limbă si de cultură românească. 

La 'cuvintele calde ale lui I. M. Moldovan adresate bănăţenilor, răs
punde Andrei Ghidiu, directorul cercual al despărţămîntului Caransebeş, 
care asigură adunarea generală de sprijinul românilor din comitatul Se
verin la nobila acţiune a Astrei. 

A luat apoi cuvîntul Iosif Vulcan, preşedintele Societăţii pentru crea
rea unui fond de teatru român, care a felicitat adunarea generală şi a 
arătat că aceste adunări „s-au ridicat la nivelul unor adevărate sărbă
tori naţionale" 14. 

După ce se anunţă dizertaţiile ce vor fi ţinute în cadrul adunării, se 
aleg comisiile pentru examinarea raportului de activitate al Asociaţiunei 
pe anul 1899 şi pentru studierea proiectului de regulament în vederea în
fiinţării secţiunilor ştiinţifice şi literare. Pentru aceasta din urmă se alege 
o comisie formată din Patriciu Draga.lina, Vasile Goldiş, Dr. Petru Ionescu, 
Dr. Georgiu Proca, Dr. Traian Putici, Dr. Iacob Radu şi Iosif Vulcan, iar 
pentru înscrierea de noi membri în Asociaţiune se alege o comisie formată 
din Ilie Curescu, Andrei Ghidiu şi Mihail Popovici. 

13 G. T„ anul LXII, nr. 191, din 1900. 
u ,,Tribuna", nr. 169, din 1900. 
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Adunarea generală ascultă raportul comisiei alese pentru înfiinţarea 
secţiilor ştiinţifice şi literare citit de Vasile Goldiş. Regulamentul, cu mici 
amendamente, a fost supus votului adunării şi aprobat de toţi cei prezenţi. 

ln şedinţa din a doua zi, se aleg membrii de conducere a secţinnilor 
după cum urmează: 

- în secţiunea istorică: Vincenţiu Babeş, Dr. Augustin Bunea, Vasile 
Goldiş, Ioan cav. de Puşcariu şi Iosif St. Şuluţu; 

- în secţiunea literară: Andrei Bîrseanu, Dr. Iosif Blaga, Dr. Atanasie 
Marinescu, Virgil Oniţiu şi Iosif Vulcan; 

- în secţiunea ştiinţelor naturale: Dr. Daniel P. Barcianu, Florian 
Porcius, Emil Vicin, Arseniu Vlaicu şi Dr. George Vuia; 

- 'în secţiunea şcolară·:· Dr. Vasile Hosu, Grigore Maior, Dr. Iuliu 
Olaru, Grigore Pletosu şi Dr. Ioan Stroia; 

- în secţiunea economică: Iosif Bălan, Traian Barzu, Partenie Cosma, 
Dumitru Comsa si Dr. Ioan Mihu. 

Se dă apoi citire unui număr impresionant de telegrame de felicit::ire 
sosite pe adresa adunării generale. 

Cum era şi firesc, conform prevederilor statutului Asociaţiunii, aduna
rea generală a discutat şi aprobat ordinea de zi şi locul viitoarei adunări 
generale care se va întruni în anul 1901, stabilindu-se ca aceasta să se 
desfăşoare în localitatea Lipova. 

Tot adunarea generală a mai stabilit ca pe lîngă celelalte atribuţiuni 
ale comisiilor, care au fost acelea pe care Corneliu Dragomir le-a subli
niat: „In 1900 sînt reorganizate şi secţiile, pentru toate cinci constituin
du-se un Regulament prin care se stabileşte că scopul lor este să consi
lieze şi sprijinească adunarea generală şi comitetul central în realizarea 
problemelor literare, ştiinţifice şi culturale impuse de scopul ce le urmă
reşte Asociaţiunea. Ele vor face propuneri pentru editarea de publicaţii 
şi referate asupra lucrărilor prezentate. Cea literară va conlucra la publi
carea de cărţi pentru trebuinţele poporului, la prevederile acestuia cu lec
tură bună, ieftină şi eventual gratuită şi în deosebire conduce editarea 
Bibliotecii poporale a Asociaţiunei"15. 

Dar adunarea generală Astra de la Băile Herculane se face însemnată, 
pe lîngă această activitate de constituire a secţiunilor şi prin faptul că îşi 
îndeplineşte scopul ce-l urmărea şi aici în părţile bănăţene, nnde au avut 
fericirea să fie prezenţi mulţi români din România care au aderat la hotă
rîrile adoptate aici, fiind mesagerii românilor de peste munţi. 

Un rol însemnat în cunoaşterea trecutului istoric al Banatului şi în 
mod deosebit al zonei Mehadiei, l-au avut şi conferinţele care s-au ţinut 
după masa, după fiecare şedinţă de lucru. 

Dacă expunerea Dr. George Vuia intitulată „Din trecutul Băilor Hcr
culane"16, a avut un caracter mai mult sentimental cu o descriere istorico
geografică a staţiunii, fără prea multe date, dar cu invitaţia pentru cei 
prezenţi de a fi oaspeţi permanenţi ai staţiunii, expunerea profesorului 
Iuliu Vuia a avut un caracter istoric naţional. Ocupîndu-se de viaţa şi 
activitatea lui Ioan Tomiciu în organizarea şi buna funcţionare a şcolilor 
grănicereşti, profesorul Vuia a reuşit să facă o descriere clară a locului şi 

15 Corneliu Dragomir, Asociaţiunea Astra, activitatea editorială SM>iu, S.ibiu, 
1973, p. XVII-XIX. . 

rn „Transilvania", nr. 10, din 1900, p. 219-226. 
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rolului. şcolilor naţionale grănicereşti în educarea copiilor grănicerilor, 
zugrăvind în culori vii figura luminoasă a lui Ioan Tomiciu, ca director al 
şcolilor naţionale grănicereşti. Dotat cu un talent oratoric desăvîrşit, pro
fesorul Vuia a cucerit ascultătorii care au apreciat expunerea cu urale şi 
vii aplauze. 

O frescă istorică a anilor 1736---1739 în Banat si în mod deosebit a me
leagurilor cuprinse în culoarul Cerna-Timiş şi valea Almăjului, a făcut-o 
profesorul Patriciu Dragalina prin expunerea intitulată „Cîteva pagini din 
suferinţele românilor bănăţeni" 1 î. 

Folosindu-se de documente de o înaltă ţinută istorică din care, la loc 
bine meritat se găsesc datele furnizate de cronicarul bănăţean Nicolae 
Stoica de Haţeg, Patriciu Dragalina, el însuşi un bun cunoscător al istoriei 
Banatului, descrie amănunţit, pe etape şi locuri de desfăşurare, luptele 
duse între turci şi austrieci pe aceste meleaguri, evidenţiind suferinţele 
românilor bănăţeni în acest conflict militar. 

Patriciu Dragalina cu rigoarea ştiinţifică ce îl caracteriza, a analizat 
critic neajunsurile strategice şi tactice ale ţărilor şi armatelor beligerante. 

Descriind cauzele insucceselor trupelor austriece, autorul le pune pe 
seama comandanţilor arătînd că: „e drept că, comandantul suprem, mare
şalul Seckendorf, s-a făcut distins în mai multe războaie, dar n-avea talen
tele de lipsă pentru un conducător, de aicia un şir de pierderi dezastroase 
urmează după olaltă"18 • 

Este analizată apoi şi armata turcă, epuizată fizic, despre al cărei po
tenţial Patriciu Dragalina arăta că: „turcii n-au fost pregătiţi a se lupta cu 
austriecii. Armatele lor erau în Persia şi în contra Rusiei"19. 

După descrierea amănunţită şi cu multă competenţă a luptelor din 
această perioadă, autorul, cum era şi firesc, se ocupă şi de mişcarea anti
habsburgică a românilor bănăţeni din zonă. Este descrisă amploarea ce o 
ia mişcarea.românilor, autorul subliniind că: „se poate zice, că chiar por
ţile capitalei Banatului au fost zguduite de ţipetele de răzbunare ale unui 
popor nemulţumit"2o. 

Analizînd rezultatele culese de armata austriacă, de caracterul agre
siv al acesteia în războiul descris, Patriciu Dragalina evidenţiază amar 
concluzia: „mai adaug că subcomandanţii ostăşimei austriece au fost mai 
destoinici în executarea românilor, decît în arta războiului şi înfruntarea 
inamicilor creştinătăţii"22• 

Aceasta a fost adevărata faţă a stăpînilor cotropitori care pretindeau 
că românii bănăţeni trebuie să le fie aliaţi fideli în acest război. 

Expunerea lui Patriciu Drăgălina a fost un exemplu de prezentare 
ştiinţifică a evenimentelor, a fost o . bună posibilitate a românilor veniţi 
la sărbătoarea Astrei de pe alte meleaguri să cunoască zbuciumata viaţă 
a românilor bănăţeni într-o perioadă relativ scurtă dar plină de fapte 
care au evidenţiat tratamentul la care au fost supuşi. Conferinţa a consti
tuit un act de curaj în perioada habotnică a dualismului, Patriciu Drăgă-

17 Ibidem, p. 233-258. 
18 Ibidem, p. 242. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem, p. 256. 
21 Ibidem. 
22 Ibidem, p. 25î. 
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lina arătînd adevărata faţă a stăpînitorilor, încheind cu cunoscutul pro
verb românesc „apa trece, pietrele rămân". 

Banchetul a avut loc în salonul de cură, unde au ţinut să fie prezente 
peste 150 de persoane23 • 

Cum era şi firesc la banchet au toastat oficialităţile Astrei şi cele locale. 
Cu mult interes a fost urmărit toastul oaspeţilor din România ţinut de 
profesorul Scurtu. „ln urma ovaţiilor generale, scria Tribuna din Sibiu, 
ce s-au făcut fraţilor din România, distinsul tînăr, dl. Iliescu, deputat 
craiovean la camera română, a rostit un toast admirabil pentru bunul 
nostru comun: limba românească. Nu se poate descrie însufleţirea cc a 
pro\·ocat toastul d-lui Iliescu, atît a fost de bine simţit"24 • 

Liniştea care încerca să se lase în întreaga sală a fost întreruptă de 
strigăte sacadate care cereau s~l vorbească Badea Gheorghe. într-un însu
fleţitor discurs, Gheorghe Pop de Băseşti, s-a adresat tineretului, generaţia 
de miine a naţiunii. 

lntrcaga atmosferă a fost scăldată în melodiile executate de taraful lui 
Simu din Bozovici. Au fost mult apreciate doinele cîntate cu o blîndă 
frumuseţe. 

Banchetul s-a încheiat cu toastul ţinut pentru Iosif Vulcan, ca un oma
giu omului care, ca vechi luptător, a militat pentru conservarea şi apăra
rea limbii române. 

Tot în salonul de cură a avut loc şi concertul de o rară ţinută artistică 
dat de Reuniunea de cîntări şi muzică din Lugoj sub bagheta măiestrului 
Vidu. Era şi firesc ca acest concert să fie de o aleasă calitate artistică, 
deoarece în sală erau prezenţi Gavril Muzicescu din Iaşi şi I. Paulian din 
Turnu Severin care erau mesagerii artei corale din România. Vidu cu 
corul său a avut prilejul să arate valoarea artistică a reuniunii corale din 
Lugoj şi a făcut-o pe deplin. 

Că lucrurile au stat aşa ne-o confirmă consemnările din ziare, făcute 
la superlativ la adresa reuniunii lugojene. „Pentru prima dată, se scria 
în Gazeta TransilvaniC'i, am auzit corul d-lui Vidu. Am auzit critici ante
rioare pro şi contra şi multe din de nu erau de tot măgulitoare. Dar să 
vorbească lumea ce vrea, membrii şi peste tot oaspeţii care au participat 
la Adunarea Asociaţiunei au avut ocazia, de astă dată, să audă prezenta
turile d-lui Vidu şi vor şti să aprecieze zelul neobosit cu care a instruit 
şi disciplina ce domină acest cor"25• „Compoziţiile d-lui Vidu, scria în 
continuare acelaşi ziar, Răsunetul Ardealului şi Lugojana, cîntate sub 
bagheta sa, au fost răsplătite cu aplauze zgomotoase, ca nişte mărgăritare 
ale muzicii noastre populare." . 

~· Concertul a fost calitativ superior şi prin prezenţa solistelor Virginia 
Gall si Dora Vuia care cu un rafinament artistic deosebit si-au etalat 
înalteie lor calităţi vocale. ' 

Prin repertoriul ales, concertul a fost un mesaj al dorinţei de unitate 
naţională al bănăţenilor exprimat prin frumoasele şi mobilizatoarele piese 
corale executate cu multă măiestrie şi sensibilitate de corul lugojan. 

Ea Numărul este destul de mare dacă avem in vedere că preţul unui tacim 
a fost de 5 coroane. 

24 „Tribuna", nr. 171, din 1900. 
:; G. T„ nr. 196, din 1900. 
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Unul din punctele de atracţie al Adunării generale a Astrei de la Băile 
Herculane, ca de altfel la toate adunările generale, l-a constituit petrece
rea populară. Acesta a fost momentul în ca.re s-a făcut sudura necesară 
între intelectualitatea română şi masele de ţărani, a fost momentul în 
care aceştia din urmă au demonstrat valoarea lor pe tărîm cultural, 
valoarea manifestată în cîntec şi joc dar şi în măestria de a-şi împodobi 
frumoasele lor costume. 

Taraful lui Simu din Bozovici a dat libertate vibrantelor melodii care 
au pus în mişcare miile de participanţi care s-au prins în bătrîneştile 
jocuri: Iedera, Cîrligul, Măzărichea şi nelipsitul joc al Căluşarilor. 

O comisie numeroasă compusă din femeile prezente la adunare au pre
miat cele mai frumoase costume naţionale26 • 

Un fotograf ambulant sau adus anume a imortalizat pe placă acc:ste 
costume, iar fotografiile transformate în cărţi poştale ilustrate au fost tri
mise cu impresii de la adunare atît în Transilvania cît şi în România de 
cei prezenţi la Băile Herculane, iar revista Transilvania a publicat în pagi
nile sale costumul din Ohaba Mîtnic care a obţinut cele mai multe voturFî. 

Prestigioasa revistă „Familia" din Oradea, după ce descrie prin cuvinte 
elogioase frumoasele costume populare bănăţene, arăta cu disperare că: 
„S-a constatat însă cu durere că poporul începe a-şi pierde originalitatcu, 
Lucrurile de mină ale ţărancei se mestecă cu madele cumpărate prin 
prăvălii"28 • Era un semnal de alarmă pentru păstrarea tradiţic:i şi origina
lităţii portului nostru popular, era o îndatorire a Astrei pentru înlăturarea 
acestor neajunsuri care se manifestau şi pentru cultivarea mai departe a 
gustului artistic pe care ţărancele noastre l-au moştenit de la străbuni. 

La petrecerea populară, care a avut loc la Mayerhof, au fost .împărţite 
ţăranilor participanţi 740 de cărţi din fondurile Astrei29• 

Şi despre acest moment al adunării, ziarele au avut cuvinte de laudă. 
„O privelişte dintre cele mai încîntătoare, seda „Foaia poporului" din 
Sibiu, ofereau publicului foarte numeros, ţăranii şi ţărancele şi costumele 
lor vii şi interesante, cu deosebire ţărancele cu bogatele lor costume na
ţionale şi cu pieptarele acoperite de strălucitoare piese de aur şi argint -
atrăgeau atenţia şi admiraţia tuturor. În mijlocul veseliei generale şi în 
sunetul dulce al muzicii populare bănăţene, atît de originală şi atît de 
îndemnătoare la bună dispoziţie - mulţime de perechi ţărăneşti jucară 
cu tradiţionala vioiciune a poporului nostru fel şi fel de jocuri naţionale"30 • 

26 Cele 5 premii au fost acordate astfel: 1. Persida Domăşneanu, din Ohaba 
Mîtnic, cu 5 galbeni a 10 coroane: 2. Maria Carl, din Mehadia, cu 2 galbeni; 
3. Mali Onescu, Boşneag, cu 1 galben: 4. Elena Hăbăşan, din Luncani, cu I gal-' 
ben; 5. Elisabeta Balaş, din Gruni, cu li galben. ln afară de acestea, 23 de ţă
rance au primit drept premiu costumele lor obiecte ca suvenire. 

27 „Transilvania", nr. 9, din 1900, p. 212. 
211 ,,Familia", Oradea, anul XXXVI, nr. 36, din 1900. 
29 Propunerea a fost făcută de Corneliu Diaconovici, iar lista cărţilor oferite 

a fost următoarea: 300 de exemplare din Poveşti din viaţa ţăranilor români, de 
I. Pop Reteganul; 200 de exemplare din Poveşti din popor, tot de I. Pop Retega
nul; 150 de exemplare din Buna chiverniseală, de T. V. Păcăţian; 25 de exem
plare din Dietetica populară, de Simion Stoica; 20 de exemplare din Caractere 
morale, de I. Popea; 25 de exemplare din Taina norocului sau calea spre fericire, 
de Tache Brundus şi 20 de exemplare din Tragedia calvarului, de H. Bolo. Titlu
rile şi numărul de exemplare au fost discutate şi aprobate în şedinţa de comitet 
din 9 august 1900 şi publicate în „Transilvania" P. O. 1900, p. 169. · 

3° F. P., nr. 37, din 1900. 
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Petrecerea de joc s-a prelungit pînă seara tîrziu, cînd sub clar de lună, 
spectacolul dat de ţăranii bănăţeni a devenit cu adevărat feeric, încîntînd 
ochiul celor prezenţi atît prin policromia costumelor cit şi prin înfocatele 
jocuri de doi. La toate acestea muzica populară încînta auzul şi convin
gea pe participanţi că ţăranii sînt prezenţi la astfel de manifestări alături 
de int.electuali. 

Cea de a treia zi a manifestărilor prilejuite de Adunarea generală Astra 
la Băile Herculane a constituit un moment de destindere, dar şi de înăl
ţare sufletească. Peste 200 de oaspeţi au ţinut să fie prezenţi la excursia 
organizată pe Dunăre şi la Turnu Severin. 

Un tren special a transportat excursioniştii la Orşova, unde, după ce 
au vizitat oraşul, s-au îmbărcat pe un vapor de pasageri. Îmbarcarea pe 
vapor şi plecarea acestuia a constituit un moment emoţional deoarece, 
pe mal, mii de ţărani sosiţi din zonă, au ţinut să salute pe solii Astrei. In 
urale continue de „să trăiască" şi jocuri de artificiii, oaspeţii s-au îmbarcat 
pe vapor, iar cînd acesta s-a pus în mişcare cu direcţia Cazanele mici şi 
mari, întreaga masă de ţărani a început să cînte „Deşteaptă-te române", 
iar pe sus, pe coama înălţimilor Alion şi Dealul Moşului, se auzeau bubui
turi de pivă. La corul ţăranilor s-a alăturat şi vocile celor de pe vas. 
Intr-un asemenea decor de curată ţinută românească, vasul „Franz Iosif" 
s-a desprins de mal ducînd oaspeţii să viziteze încîntătorul Defileu al 
Dunării, o adevărată minune a naturii şi perlă a Europei unde se mai 
poate vedea drumul roman şi Tabula Traiana, săpate în stînca dură a 
munţilor de oştile Romei aduse aici pentru marea încleştare cu neînfrica
tul popor al dacilor. Erau momente de istorie românească menite să 
aprindă inimile celor prezenţi. 

La întoarcere, în drum spre Turnu Severin, a fost vizitată pitoreasca 
insulă Ada Kaleh şi Porţile de Fier, ca apoi vaporul să se îndrepte, pe 
valurile Dunării, spre Turnu Severin, unde aveau să-i întîmpine alte şi 
alte surprize. 

La ora 16, vaporul a acostat în micul şi cochetul port al oraşului care 
era tixit de lumea venită să-i întîmpine cu ospitalitatea lor bine cunos
cută, pe fraţii din Transilvania şi Banat. In acordurile înflăcăratului 
„Deşteaptă-te române", solii Astrei au ajuns în România, und.e gazdele, 
într-o stare de maximă însufleţire, fluturau steaguri tricolore şi presărau 
flori în calea musafirilor. 

Imbrăţişările şi strigătele de ura nu mai conteneau. Era o adevărată 
manifestare românească organizată de severineni pentru fraţii lor de peste 
munţi, fraţi care ca şi ei năzuiau şi militau pentru desăvîrşirea unităţii 
naţionale. 

În port oaspeţii au fost întimpinaţi de oficialităţile oraşului, care prin 
cuvinte alese le-au urat bun venit în Romşnia. La cuvintele frumoase adre
sate oaspeţilor, s-a rrăspuns cu aceeaşi căldură şi însufleţire, timp în care 
Societatea corală „Doina" sub conducerea lui Paulian intona melodii care 
umpleau de bucurie sufletele celor prezenţi. 

Din port, cu toţii, s-au îndreptat spre Liceul Traian, instituţie cu re
nume, prezentată vizitatorilor nu înainte ca profesorul I. St. Paulian, cu 
corul său, să întîmpine oaspeţii aşa cum se cuvine, ca apoi să fie prezen
tate cîteva date din istoria şi realizările şcolii care, în decursul vremurilor, 
a dat oameni de seamă ţării. 
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Se vizitează apoi oraşul, iar seara la „Badescu", a avut loc o masă 
festivă presărată cu toasturi din partea severinenilor şi a oaspeţilor. 

Hotelurile neîncăpătoare nu au reuşit să adăpostească pe toţi oaspeţii, 
astfel că cea mai mare parte din aceştia au fost găzduiţi la locuitorii ora
şului care şi-au dovedit şi cu această ocazie ospitalitatea românească. 

Toate manifestările care au avut loc la Turnu Severin s-au desfăşurat 
in cîntec şi joc avînd leitmotiv unitatea naţională. 

Despărţirea de românii severineni a fost grea deoarece în port toţi 
oaspeţii erau îmbarcaţi, gata de plecare, dar nu se dădea semnalul cu
venit deoarece manifestările care se desfăşurau pe malul Dunării îi ţinea 
în loc. 

Vizita la Turnu Severin a fost un moment emoţionant pe care ziarele 
vremii l-au consemnat imediat. „Primirea de care ne-au împărtăşit fraţii 
liberi de la Severin, scria „Foaia poporului", a fost atît de frumoasă încît 
nu cred că se va găsi unul dintre oaspeţi care să uite vreodată sau care să 
nu fi rămas cu totul încîntat"31• Prin cuvinte puţine s...:a spus mult, s-a 
spus totul despre călduroasa şi emoţionanta vizită. 

Iată ·ce a însemnat pentru românii participanţi adunarea generală a 
Astrei de la Băile Herculane. Este, cred, nimerit să subliniem importanţa 
adunării de la Băile Herculane folosindu-ne de părerile participanţilor, 
păreri înserate în anuarul Asociaţiunei, care făcînd un bilanţ al manifes
tărilor, consemna printre altele: „Nu ~ fost numai neîntrecuta ospitalitate 
a românilor bănăţeni, care s-a manifestat în însufleţirea serbărilor de la 
D şi 10 septembrie, ci totodată şi mai ales bucuria de a vedea din nou des
făşurat stindardul culturii române pe locurile clasice din valea Cernei, 
unde românismul de aproape două mii de ani n-a mai avut o sărbătoare 
atît de înălţătoare. Adunarea generală de la Băile Herculane va rămîne 
memorabilă în analele dezvoltării noastre pentru că ea a pus baza Asocia
ţiunei noastre ca corporaţiune ştiinţifică-literară şi, prin urmare, va re
marca un moment important în istoria noastră culturală. Şi a fost numai 
un act de dreaptă recunoştinţă că s-a dat acest rol onorific chiar unei 
adunări generale ţinute în Banat, pentru că, astăzi, însufleţirea şi zelul 
pentru cauza Asociaţiunei şi peste tot a culturii noastre naţionale, a luat 
cel mai puternic avînt chiar în părţile bănăţene, unde Asociaţiunea, deşi 
lipsită aici de trecut şi tradiţii, are respectatul şir de despărţăminte care 
- poate cu o singură excepţie - emulează în nobila lor activitate şi în 
timp de 2-3 ani ne-au oferit tabloul unei vieţi naţional - culturale cum 
nu s-a putut dezvolta în alte locuri nici în decursul mai multor decenii ... 
Nu avem altă localitate pe întreg teritoriul locuit de români ai ţării noastre 
care să ofere unei sărbători româneşti un cadru mai splendid de cum ni-l 
dă romantica vale a Cernei"32• 

Dar adunarea generală Astra ţinută în despărţămîntul cercual Caran
sebeş la Băile Herculane îşi va pune amprenta şi în procesul de cultura
lizare a românilor bănăţeni. 

Primul pas care îl fac, în acest sens, caransebeşenii a fost să reacti
veze activitatea despărţămîntului prin alegerea unui comitet mult mai 
in terprinză tor33• 

31 Ibidem. 
32 „Transilvania" Nr. 9 din 1900, p. 209-210. 
aa „Analele Astra", Sibiu, 1905, p. 235. 
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Despărţămîntul Caransebeş al Astrei işi măreşte cu acest prilej numă
rul de membri, Adunarea generală Astra de la Băile Herculane a fost .un 
bun prilej de manifestare şi popularizare a scopului urmărit de răspîn
dire a culturii româneşti. 

Demn de remarcat este faptul că alături de bănăţeni se înscriu în 
despărţămint: Vasile Mîndrean (fost profesor in Caransebeş), profesorii 
Ioan Faur şi Mihail Stegan din Craiova, comercianţii Samuel Spineanu 
din gara Butoieşti şi Ioan Pop din Argetoaia, doctorul Mihail Lupescu din 
Turnu Măgurele, P. Senescu din Bucureşti, I. Demetrianu comerciant din 
Corabia şi Alexandru Juraşcu din Focşani care devin membri activi ai 
Despărţămîntului cercual Caransebeş al Astrei34• 

Era şi aceasta o formă de manifestare a apropierii idealurilor de unibte 
naţională a poporului român, era un argument că între românii din Tran
silvania şi vechiul regat au existat legături permanente, iar aspiraţiile de 
unitate naţională se manifestau ori de cite ori se ivea prilejul. 

Prin reorganizarea făcută, întreaga activitate a despărţămîntului Astra 
din Caransebeş se revitalizează. Că lucrurile stau aşa ne-o spune şi faptul 
.că organul de presă cel mai răspîndit în zonă, „Foaia diecezană", se gră
beşte să publice în coloanele sale Apelul comitetului central al Astrei 
pentru înfiinţarea unui muzeu în noul local al Asociaţiunei din Sibiu3;;. 

Citind Apelul Astrei nu poţi ,să nu te opreşti la pasajul care confirmă 
nişte realităţi:· „Trecutul nostru deşi bimilenar, a păstrat posterităţii puţin 
de tot. Soarta vitregă la care a fost expus cercatul popor român şi nemai 
auzite tempestaţi, cîte au trecut peste capul lui, au nimicit aproape toate 
urmele acestui trecut"36. 

Apelul Astrei, la care se adaugă încă multe alte chemări, i-a îndemnat 
pe caransebeşeni să caute documente prăfuite şi uitate de vreme, să le 
-pună în valoare pentru a demonstra şi prin aceasta viabilitatea poporului 
român. Caransebeşenii alături de ceilalţi donatori au răspuns Apelului în
demnaţi de chemarea lăuntrică şi de convingerea că Muzeul Astrei va 
constitui mărturia de nezdruncinat a unităţii de neam şi limbă a poporu
lui român. 

·Mobilizaţi de înflăcăratele îndemnuri ale Asociaţi unei, membrii din 
Despărţămîntul Caransebeşului donează 141 documente, piese şi obiecte 
din care 105 numai din oraşul Caransebeş37 • 

Am vitregi actul de donatori al caransebeşenilor dacă nu am aminti 
că Alexandru Diaconovici din Caransebeş a donat sabia generalului Traian 
Doda, precum şi brevetele de decoraţii şi avansări în grad şi funcţii mili
tare a aceluia care, prin activitatea sa neobosită, a devenit părintele spiri
tual al românilor bănăţeni din fosta graniţă militară38• Andrei Ghidiu 
donează 15 cărţi vechi din care amintim: „Evangheliar", Bucureşti 1682; 
;,Noul Testament din Bălgrad", 1648; „Ceaslov", Tîrgovişte 1715; „Litur
ghier", Rîmnic 1733; „Catavasier", Blaj 1793 şi altele39• Prin această dona-

34 C .. Brătescu, Activităţi culturale bănăţene în slujba i'dealului naţional, în 
„Revista arhivelor", Bucureşti, anul LV, val. XL, nr. 3, p. 268. 

3° F. D„ anul XIX, nr. 49-51, din 1904. 
36 Ibidem. 
' 7 Catalogul expoziţiunii etnografice şi istorice culturale organizate cu oca

ziunea inaugurării Muzeului Asociaţiunei în Sibiu la 19 august - 14 septembrie 
1905, în „Analele Astra", nr. 6, din 1905, p. 257-296. 

as Ibidem, p. 275. 
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ţie, Andrei Ghidiu a demonstrat că, întotdeauna, în Caransebeş, cartea şi-a 
găsit un loc binemeritat. Faptul că, în Caransebeş, a pătruns cartea româ
nească din Moldova şi Ţara Românească constituie încă o dovadă a 
culttuii noastre româneşti care s-a plămădit şi aici. 

Pe lingă obiectele donate Asociaţiunei pentru înfiinţarea viitorului 
Muzeu al Astrei, din întreaga Transilvanie şi deci implicit şi din Caran
sebeş, au fost trimise swne băneşti care aveau acelaşi scop de a sprijini, 
pe toate căile, înfiinţarea şi buna funcţionare a noii instituţii. Din persoa
nele care au oferit Asociaţiunei sume băneşti amintim pe protopopul 
Simion Popovici din Mehadia, episcopul Nicolae Popea şi arhimandritul 
Filaret l\1usta, ambii din Caransebeş4o. 

Obiectele donate de caransebeşeni au fost mult apreciate de organiza
torii muzeului. Aceasta se poate deduce şi din cele 9 diplome acordate de 
comitetul central al Asociaţiunei celor care au înţeles să răspundă apelului 
adresat pentru înfiinţarea muzeului. Printre aceştia, la loc de frunte a stat 
Elisabeta Doda, sora generalului, Alexandru Diaconovici, Andrei Ghidiu, 
pictorul Delleomini Bartolomeu şi compozitorul Antoniu Sequens41 • 

Numai din aceste cîteva exemple, la care se mai pot adăuga încă multe 
altele, se desluşeşte clar ecoul ce l-a avut Adunarea generală Astra de la 
Băile Herculane, în comitatul Severin. Mobilizaţi de îndemnurile Astrei, 
românii bănăţeni din Despărţămîntul cercual Caransebeş au militat ne
obosit pentru culturalizarea maselor;· pentru păstrarea fiinţei naţionale şi 
a limbii române în lupta pentru realizarea scopului final al unităţii noastre 
naţionale. 

LIVIU GROZA 

ANEXAI 

CONVOCARE 

în sensul § lor 23 şi 26 din statutele Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporutui român se convoacă adunarea generală ordinară a Asociaţiunei la Băile 
Herculane pe zilele de 9 şi 10 septembrie st. n. 1900 pe lîngă următorul 

PROGRAM 

Şedinţa I 

Duminecă în 9 septembrie st. n. 1900 la 11 ore înainte amiaz 

~g Ibidem, p. 281. 
40 Gheorghe Naghi, Contribuţia Banatului la întemeierea Muzeului Astrei, în 

„Studii de istorie a Banatului", XII, Timişoara, 1986, p. 114. 
41 „Transilvania" şi „Analele Astra", nr. 1, din 1906, p. 34-40. 
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Ordinea de zi 

1~ Deschiderea adunării generale, 
2. Cunoaşterea. delegaţilor prezenţi, 
3. Raport despre activitatea comitetului central în anul expirat, 
4. Alegerea comisiunilor: 
a. pentru examinarea raportului general, 
b. pentru examinarea raţiocinului pe anul 1899 şi a proiectului de buget pen

tru anul 1901, 
c. pentru studierea de regulament despre înfiinţarea secţiunilor ştiinţifice şi 

literare, înaintat spre aprobare, 
· d. pentru înscrierea de membrii şi încasarea taxelor, 

5. Propuneri eventuale. 

Şedinţa II. 

Luni în 10 septembrie st. n. la 10 ore înainte de masl 

Ordinea de zi 

1. Rapoartele comisiunilor exmise în şedinţa primă, 
2. Propunere relativ la inactivitatea secţiunilor ştiinţifice şi literare, 
3. Fixarea locului pentru proxima adunare generală, 
4. Dispoziţiuni pentru verificarea proceselor verbale, 
5. Inchiderea adunării generale. 

Disertaţiunile se vor citi în o şedinţă specială ce se va ţine duminecă în 9 sep
tembrie n. la orele 3 p. m. 

Se observă că eventualele disertaţiuni şi propuneri au să fie prevăzute în 
scris prezidiului Asociaţiunei, în Sibiu, strada Morilor Nr. 8 cu 8 zile, iar even
tualele interpelaţiuni cu 3 zile înainte de adunarea generală. 

Dat în şedinţa comitetului central al Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român ţinută în Sibiu la 9 august 1900. 

I. M. Moldovan m. p. 
preşedinte 

Nicolae Togan m. p. 
notar 

„Transilvania", Sibiu, anul XXXI, nr. 8/1900, 
p. 81-82. 

L'ASSEMBLEE GENERALE ASTRA A BAILE HERCULANE: 
9~10 septernbre 1900 

(Resume) 

A base d'etudier des documents d'archives et de la presse d'epoque, l'auteur 
fait une analyse detaillee du mode de deroulement de l'assemblee generale Astra, 
tenue a Băile Herculane, dans 9-10 septembre 1900. 

C'est distingue le role de la societe Astra pour instruire le peuple, pour gar
der l'etre national, de la purete de la langue roumaine et la lutte pour la rea
lisation de !'unite nationale du peuple roumain. 
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